

# 三坪村变“三好”村

通讯员 余玮

说起三坪村的变化,连续三年包挂该村的洛河镇党委第一书记刘涛深有感触:“这几年,三坪村从经济发展、人居环境和民风建设都有了很大转变,三坪村成了名副其实的‘三好村’。”

自脱贫攻坚开展以来,平利县洛河镇三坪村把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,找准党建与扶贫工作的结合点,实现基层党建与脱贫攻坚双促双赢。

2018年,针对村委班子基础薄弱、工作能力不强等情况,该村通过党支部换届,推出了一批懂电脑、懂政策、想干事、能干事的致富带头人,把他们充实到村三委班子中,进一步优化年龄结构,为班子注入了新鲜血液,增强了工作活力。因工作需要,三坪村由西安交大口腔医院、市水文局、县电信公司三家单位共同帮扶,面对帮扶部门众多这一情况,如何整合省市县三级帮扶力量,提升帮扶实效成为驻村工作队的首要任务。

手,将三个帮扶部门和三坪村联合起来,构建支部联盟,采取联盟支部书记联席会议统筹、联盟支部具体负责、党员积极参与的方式,依托“三会一课”、“主题党日+”等组织生活制度,抓好党员的日常教育管理工作。各帮扶部门充分发挥部门职能优势,从基础设施、教育医疗帮扶、产业扶贫多方面共同努力,2016年以来,西安交大口腔医院、市水文局和县电信公司累计投入100余万元为该村修建便民桥3座,新修道路2处3公里,新建4G电信基站2座、标准化卫生室1处和1200㎡新民风广场1处,累计实施易地搬迁143户,危房改造9户。在各级部门的帮扶下,该村人居环境极大改善,村民生产生活条件得到不断提升。

先,由于三坪村缺少支柱产业,年轻人大多外出打工,导致村经济发展后劲不足,村集体经济是发展的短板。如何提高村级集体经济收入,增强村级集体经济实力和发展活力,使村民增产增收致富,是村干部一直绞尽脑汁思考的难题。“贫困赶不走,小康

不来”。村党支部书记龙开萍深知,只有找准路子才能拔掉穷根。为此,她和村四支队伍一起根据三坪村发展实际,规划了茶叶、中药材、魔芋、生猪四项主导产业,培育了高山绿茶合作社、女娟翠峰有限公司、清水河中药材专业合作社、生态猪养殖合作社4家经营主体,新建1家社区工厂,目前该村已发展茶园1200亩、中药材800亩、魔芋500亩、生猪1200头、土鸡10000羽、麻鸭5000羽,带动贫困户人均增收1000元以上,实现贫困户转移就业181人。

三坪村由原来的铜钱河、清水河和老三坪村合并而成,人文社情比较复杂,信访矛盾突出,村民“等靠要”思想比较严重。针对这一现象,镇村干部通过上门走访、调查核实,设立意见箱等方式,成立工作专班,加强宣传教育,共化解信访矛盾70余件。通过道德评议、移风易俗、文明创建等六大活动,着力改变村风民风,激发贫困户脱贫致富的内生动力。

贫困户王治兵是个单身汉,原来住在

一间破烂的土坯房里,平时靠跑“摩的”出租糊口,三天打鱼两天晒网,每次二三十元钱就歇工,说起发展产业他更直摇头。日子实在过不下去了,就伸手要低保。2016年,王治兵搬进了“交钥匙”工程房。王治兵没想到自己有一天也能住进楼房,心里美滋滋的,可新鲜劲儿没过几天,王治兵照样伸手要低保。

在三坪村道德评议会上,参会人员纷纷对王治兵的“懒汉”行为进行了点评,通过“晒红亮黑”的方式在全村予以曝光,王治兵深感羞愧,总觉得抬不起头来,决心干点“正经事”。

驻村干部为他量身订制了开展扶志教育、发展长效产业、劳动技能培训、转移就业增收等四项帮扶措施。现在的王治兵,通过种植茶叶和务工,每月收入可达3000元,成了远近闻名的脱贫典型。

“王治兵现在是大变样了,挣到钱了精气神起来了,到底还是党和政府有法子,让他脱胎换骨。”群众纷纷说道。

## 搬迁户的“幸福之门”

通讯员 黄义 喻芳

10月8日,赵良英一家五口从狭小的出租屋搬到岚皋县民主集镇安置小区100平方米的新家。

85后的赵良英患有先天性重度脆骨症,普通的咳嗽都会骨折,大腿骨头碎片化,常年用夹板固定着。“为了方便我坐轮椅进出,镇上不但在分房时优先考虑我们这些残障人士,还同意我家在客厅阳台上开了个门,对别人来说是小事,但对我来说这是‘幸福之门’,感谢政府为我们着想,有了自己的家,心里就是踏实……”坐在轮椅上的赵良英边炒菜边高兴地说。

为充分照顾到易地扶贫搬迁对象中肢体残障人士的上下楼梯问题,岚皋县民主集镇建房时坚持“以户定建、以人定房”,分房时在确保公平、公正、公开的前提下,以人为本,逐村逐户摸清残障人士的住房意愿,优先分配到出行方便的低楼层,确保其住的舒心、顺心、开心。如今,民主镇293户残障搬迁户如愿以偿地搬到了满意的安置房,开启了新的生活,踏上了新的征程。

“只有想群众所想,不忘群众干实事的初心,从群众利益出发,才能让群众真正满意!除了分房为老弱病残弱势群体开通‘绿色通道’外,我镇对安置点特殊困难群众超过5户的,镇上还专门聘请照料护理人员集中服务和照料其衣食住行,确保小康路上、幸福路上不漏一人、不掉一人。”民主镇脱贫办主任张雷说。

李连兵,岚皋县四季镇太平村易地扶贫搬迁户,建档立卡5人,除了家中老房破旧,原居住地穷山恶

水、生存环境恶劣外,本人脊椎变形驼背严重,妻子陈启芝肢体残疾并患有慢性病,弟弟李连培天生聋哑,家里的经济重担都压在了两个孩子身上,2017年在镇、村两级的帮助下搬到了四季集镇安置小区。“搬迁后,政府给我落实了公益性岗位,负责我们这个小区环境卫生,每月1500元的工资,家里的日常开销不用孩子们担心了,媳妇看病也方便了,医院就在小区门口,进城也方便了,两块钱的公交车直通县城。”李连兵憨厚的脸上洋溢着幸福的笑容。

自实施易地扶贫搬迁以来,岚皋县在全面做好住房及配套设施建设的同时,始终把鳏寡孤独、老弱病残等特困群众的搬迁入住、后续管理作为搬迁工作人文关怀的重心。该县根据残障贫困户意愿,或就近安排落实房源,或优先选择合适楼层,从而保证其出行安全、无障碍;对经济条件差,想搬而自己无力搬迁的残障贫困户,由镇政府牵头统一建房,统一设计、统一装修、置办必要的生活用品,贫困户只需“拎包入住”便可住上满意的新房;对有一定劳动能力、有发展意愿的残障贫困户,通过优先落实公益性岗位、小区门卫、环卫工人、护林员、保洁员等措施,解决其就业问题,消除搬迁后发展的后顾之忧;宣传营造搬迁群众邻里互助、你追我赶、你因我好的良好氛围,激发搬迁群众脱贫内生动力,提升搬迁群众的幸福获得感。

据统计,该县“十三五”共实施易地扶贫搬迁户9262户30044人,其中搬迁安置家有残障贫困户1207户2360人,落实后续帮扶措施657户1716人。

## 金消息

### 镇坪团县委四点布局 巩固脱贫成果

本报讯(通讯员 刘清泉) 2019年以来,镇坪团县委深化改革创新,团结带领全县广大团员青年奋力投身脱贫攻坚一线,持续巩固脱贫攻坚成果,为决胜全面小康社会贡献青春力量。

该县在团队干部中创新实施“团青干部实录”管理模式,强化对专兼挂职团干部和基层团委、团支部及团员青年的管理,自2017年以来,共计500余名团干部、20余名西部计划志愿者深入基层一线,投身扶贫事业,在新媒体宣传扶贫好人好事30余起。2019年5月,表彰了镇坪县“共青团助力脱贫攻坚贡献奖”集体3个,个人8名,以青春力量,助力脱贫攻坚。

紧抓苏陕合作大契机,助力教育扶贫。该县以苏陕扶贫协作为契机,积极向江苏钟山区爱心人士争取了共计60万元的贫困学生助学金,分三年资助镇坪籍困难学子360余名,组织开展贫困家庭学生资助活动,选取建档立卡贫困户

学生共40名,资助500元/人,共计2万元。

深化爱心帮扶大行动,开展公益扶贫。该县组织开展资助贫困家庭留守儿童的活动3场次。联合县义工协会开展“壹基金”送温暖发放活动,在白家小学和牛头店九年制学校为20多名留守儿童送去冬季棉衣棉鞋和书包。开展“梦想五厘米”助力成长温暖包镇坪行的活动,为20名贫困学生送去运动器材以及每人1200元助学金。开展“给乡村娃的一双运动鞋”活动,为150名建档立卡贫困学子送去运动鞋。

构筑社会帮扶大体系,壮大扶贫力量。该县鼓励和支持镇坪县义工协会将“妈妈的针线包”、“我在镇坪有块田”和“爷爷家的老蜂蜜”等公益项目持续做好,组织公益活动10余场次,其中《妈妈的针线包》通过义工协会推广销售,参与贫困妈妈家庭98户,残疾家庭26户,共计销售布鞋2319双437500元。

### 宁陕公租房管理运营稳中提质

本报讯(通讯员 袁轩) 今年以来,宁陕县公租房管理运营稳中提质,全年盘活存量公共租赁住房58套,收取追缴租金效益约75.18万元。其中,足额收取新增实物保障户租金金额10.35元,往年服务对象297户租金金额64.84万元。发放租赁补贴54户金额9.72万元,同比增长74.2%。在册登记实物保障县境内党政、事业单位、国有企业在编、离退休、外来固定务工人员、子女进城上学陪读住房困难家庭1187户,发放租赁补贴709户54万元,其中,低保低收入家庭

422户。累计收缴租金金额202万元,实现了“资产”和“效益”双提升。

该县着力于住房管理方式方法和手段创新,务实解决廉租房、公租房并轨问题,巩固“购买服务、梯度保障、分类收租、权责分治”保障体系。开展住建领域安全专项整治大排查、大检查、大整治行动2次,整改问题19个。同时将保障房小区纳入老旧小区改造范畴,优先完善小区内道路、给排水、供电、供气、供暖、绿化、照明、围墙、电梯和养老抚幼、无障碍、便民服务项目,打造全省“和谐社区、幸福家园”样板。

### 官元镇开展“宪法宣传周”

本报讯(通讯员 姚瑶) 为弘扬宪法精神,维护宪法权威,12月6日,岚皋县官元镇司法所、市场监管所、派出所、卫生院等相关机构联合开展“宪法宣传周”系列宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、设立法律咨询处、播放影像动画资料等多种形式,向群众全方位、多角度、深层次地宣传《中

华人民共和国宪法》《食品安全法》等相关法律法规,并耐心细致地为前来咨询的群众答疑解惑。据统计,本次活动共发放宣传资料500余份,现场解答群众问题30余人次。通过本次宣传活动的开展,有效提高了当地群众“知法、懂法、守法”的法律意识,为法治官元的建设奠定了坚实基础。

### 洞河镇司法所发挥职能促和谐

本报讯(通讯员 刘金军 许海昌) 紫阳县洞河镇司法所充分发挥平台作用,全面提升基层公共法律服务水平,有效提升基层法治治理能,为脱贫攻坚筑牢促稳定、保平安根基。

洞河镇司法所是“全国先进司法所”,现有干警4人,担负全镇司法行政的人民调解、法律援助和法律宣传等各项工作。近年来,该镇司法所扎根基层、贴近群众,全力当好人民“调解员”,依法“亮剑”为100余名农民工讨薪200余

万元。当好“541”国道建设的“护航员”,及时化解矛盾纠纷70余起,确保了洞河镇沿25公里重点项目建设顺利进行。自实施“七五”普法规划以来,全镇采取灵活多样的法制宣传方式,推送法治宣传信息200余条,制作宣传标语150余幅,演出法治文艺宣传节目6场次,进校园开展法治报告会20余场次,为13个村配备了法律顾问,提高了干部依法办事的能力和水平,倡导群众学法、知法、懂法,正确维护个人合法权益。

### 高桥镇送教下乡

本报讯(通讯员 刘成军 向山) 为进一步促进城乡基础教育均衡发展,加强中小学教师队伍建设,切实提升乡村教师自主研发能力和教育教学水平。12月5日,紫阳县高桥镇中心小学邀请紫阳小学名师工作室来该镇中小学开展送教下乡活动,全镇100余名教师参加。

活动中,送教团队精心配置了课程内容,采用“专题讲座+互动教学”的方式方法,邀请了陕西省教学能手、安

市教学名师、国培团队骨干成员向山在校教师做了《如何做好班主任》的微讲座。随后,送教团队还选取语文、数学、英语三科,从学生学、教师教、课程性质和课堂文化四个维度进行了观课议课活动,向大家做了精彩生动的观课议课微讲座。

通过本次送教下乡活动的开展,进一步加强了城乡教师和教育交流,加深了感情,提升了教育教学水平。

## 汉滨区纪委监委 做实做细培训工作

本报讯(通讯员 崔聪) 今年以来,汉滨区纪委监委把干部教育培训工作作为一项重要任务,坚持全覆盖、多渠道、高质量开展全员培训,有效提升纪检监察干部履职能力。

该区根据中省市纪委有关全员培训工作要求,及时制定和完善培训工作方案。对培训的对象、学习内容、学习方式等作了详细的规定,确立了分层分类、覆盖全员的学习培训体系,举办三天以上集中脱产培训班2次,参加培训340余人。

区纪委监委主要领导坚持带头参加集中培训并进行学习动员,督促参训纪检监察干部珍惜学习机会。班子其他成员和相关科室部门负责人根据分管和从事工作有计划地在培训班上分批领学授课,并就学习过程中的个人理解和感悟,交流心得体会,讲解工作方法,疑难问题解决办法等,营造了浓厚的比学赶超学习氛围。

为进一步强化全员培训效果,促进常态化学习,该区每周一上午利用例会时间闭卷测试,镇办纪委从公文平台下载试题同步进行,并根据每周测试情况,将易错点进行归集,每天上午向委机关和镇办微信工作群中发送“应知应会知识每日一练”,下午公布答案并予以解析,促进理解记忆。



平利县中心幼儿园通过开展多种教育游戏活动,促进幼儿心灵与心智的共同发展。

冯子鑫摄

(上接一版)兼职委员545名,其中选配了144名村级专职委员。各村(社区)残联主席均由村(社区)党支部书记担任,保障残疾人工作在党的领导下健康持续发展。健全了县镇村三级组织网络体系,实现了村(社区)残疾人工作过去由一个人负责向现在有一个组织自我管理、自我服务,各项工作齐抓共管的网络化服务格局初步形成。

该县还明确和细化了县财政、民政、人社等12个部门责任,残疾人工作在年度综合目标考核分值由4分提升到5分。县残联增设1名副科级领导职数,增加3个事业编制、两个业务股室。出台《岚皋县助残脱贫扶持办法》,每年拿出300万元奖励自强不息创业就业的贫困残疾人。根据发展实力、带残就业能力,确定27个残疾人创业就业示范基地创建单位。出台《岚皋县自强脱贫标兵、助残脱贫先进集体(个人)评

选标准方案》,结合助残日、残疾预防日、扶贫日等节日,积极开展残疾人自强先进典型表彰、奖励、宣传活动。

“残疾人康复工作是残疾人和社会共同关注的焦点、难点、热点,如何统筹做好全县残疾人康复工作是一个迫切和重要的问题。以前没有专门的股室对接,现在好了,可以全身心扑在这项工作上。”11月8日,岚皋县残联残疾人康复股首任股长孙胜文说,“我们这个股虽才成立不到3个月,但上下都已很明显地感觉到促推这方面工作的作用。”

#### 改革效果正在各镇村显现

11月18日,阳光灿烂,城关镇党委委员、组织委员、镇残联主席田定凤正在自己的办公室伏案审定困难残疾人生活救助申

请表,“残联改革前,镇党委分工时只是让我牵头这一块工作,每个月有两三天时间就可以了,现在不一样了,选举明确了我是镇残联主席,责任压实了,需要给残疾人解决的问题和事情也多了,每月至少要工作7天以上。”

田定凤拿出一沓资料说:“这就是我们正在筹划的残疾人辅助性工厂文件,地址在县老年公寓,针对的主要是一二级重度残疾人,项目为小商品包装,忙了半个月了。”

残联基层组织改革后,不仅压实了镇残联工作,也加强了村残联工作。“以前,我们不找村上,村上也不找我们,现在兼任村残联主席的支书和专职委员每个月都要给我们打一次电话,主动询问有什么困难,帮助解决。”佐龙镇金沟沟村残疾人张远顺介绍。张远顺患有轻度肌无力,医生嘱咐

既要注意休息也要适当锻炼。今年9月,村残联改选后,村残联专职委员任玉林联系镇残联,请人教张远顺修鞋。目前,张远顺已挣了上千元。

与张远顺挨家挨户的佐龙镇佐龙村残疾人王宗银也是本次改革的受益者,他家的70亩茶园被确定为残疾人创业就业基地,县镇两级对他聘请残疾人务工进行补助。

“残疾人大致可分两类,一类是有劳动能力或半劳动能力的,一类是完全丧失劳动能力的。对于完全丧失劳动能力的残疾人,我们主要做的是解决好他们的基本生活问题,做到衣食无忧,有照料,有康复;对于有劳动能力的残疾人,我们主要是做好他们创业、就业、发展产业等各方面支持工作,以期他们都能过上幸福美好的生活。”刘明鹏说。

二馬摄影 二馬摄影 传承感动 记录幸福 地址:安康市高新区世纪大道通用机械厂内二馬摄影 电话:0915-8172828 0915-3207989